

*Сорокина Алина Андреевна*

студентка

*Тарасов Юрий Александрович*

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»

г. Курск, Курская область

## **ФАКТОРЫ И ПРИЧИНЫ БАНКРОТСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ**

*Аннотация:* в статье рассматривается проблема понятия банкротства как сложного экономического явления, обусловленного рядом внутренних и внешних факторов. Особое внимание уделяется анализу основных экономических причин, способствующих финансовой нестабильности и неплатежеспособности предприятий. В работе подробно рассмотрены финансовые, производственные и управленческие факторы, влияющие на риск банкротства. Проанализированы особенности их воздействия и взаимосвязи, а также представлен перечень мер по их минимизации для повышения финансовой устойчивости и эффективности деятельности юридических лиц в условиях современной экономики.

*Ключевые слова:* несостоятельность, банкротство, процедура банкротства, финансовый рынок, экономический фактор банкротства.

В современных условиях экономической нестабильности, вызванной различными факторами, включая финансовые кризисы, глобальные экономические изменения и смену приоритетов в бизнесе, вопросы банкротства оказывают существенное воздействие на бизнес-сообщество и финансовые институты.

Устойчивость финансовых рынков – в современных условиях устойчивость и стабильность финансовых рынков оказывается нарушена из-за множества факторов, таких как экономические кризисы, колебания цен на сырье и валюту. Это делает компании и физических лиц уязвимыми перед риском банкротства [1].

Само понятие банкротства присуще современным рыночным отношениям. Оно характеризует несостоятельность компании (организации) удовлетворить требования кредиторов по оплате продуктов, работ, услуг, также обеспечить обязательные платежи в бюджет и внебюджетные фонды.

Действующее российское законодательство о несостоятельности (банкротстве) представляет собой сложную систему правовых норм, основанием которой, безусловно, являются положения ГК РФ. Данные положения можно разделить на три группы [2, с. 691]:

- нормы ГК РФ, непосредственно регулирующие несостоятельность (банкротство) индивидуальных предпринимателей (ст. 25) и юридических лиц (ст. 65);
- нормы ГК РФ, содержащие специальные указания по применению положений о несостоятельности (банкротстве) – ст. 64 (об очередности удовлетворения требований кредиторов), 56, 105 (о субсидиарной ответственности лиц, которые имеют право давать обязательные для должника – юридического лица указания либо иным образом определять его действия, за доведение должника до банкротства) и др.;
- нормы ГК РФ, непосредственно не затрагивающие отношения несостоятельности (банкротства), но имеющие определяющее значение для решения вопросов, возникающих в связи с несостоятельностью (банкротством) юридических лиц (например, положения, регулирующие организационно-правовые формы юридических лиц, вопросы ответственности за нарушение обязательств и т. д.).

Центральное место в системе правового регулирования несостоятельности (банкротства) занимает Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» [3], задачами которого являются, с одной стороны, исключение из гражданского оборота неплатежеспособных субъектов, а с другой – предоставление возможности добросовестным предпринимателям улучшить свои дела под контролем арбитражного суда и кредиторов и вновь достичь финансовой стабильности [4].

В условиях современной динамично меняющейся экономики юридические лица сталкиваются с множеством вызовов, которые могут привести к их банкрот-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

---

ству. Одним из ключевых аспектов, влияющих на финансовое благополучие организаций, являются макроэкономические факторы. Рассмотрим основные из них.

### 1. Общие экономические кризисы и спады.

Экономические кризисы оказывают наиболее сильное воздействие на бизнес-среду. В периоды рецессии снижается общий спрос на товары и услуги, что ведет к снижению выручки предприятий. Множество компаний сталкиваются с уменьшением прибыли, ростом издержек и потерей клиентов. В результате, увеличиваются долги, в том числе перед внешними кредиторами, а доходы часто оказываются недостаточными для обслуживания долговых обязательств. Неустойчивая экономическая ситуация способствует росту невозвратов по кредитам, ухудшению ликвидности и, в конечном итоге, к процедурам банкротства.

### 2. Колебания валютных курсов.

В современных экономиках валютные курсы постоянно подвержены колебаниям, что создает дополнительные риски для предприятий. Для компаний, использующих импортированные материалы или закупочные операции в иностранной валюте, колебания курса могут привести к значительному росту издержек. Например, резкое обесценивание национальной валюты увеличивает стоимость импортных товаров и сырья, что негативно сказывается на марже и рентабельности. В результате, компании сталкиваются с непредвиденными затратами, которые не могут быть покрыты за счет выручки, и это часто приводит к финансовым затруднениям и банкротству.

### 3. Высокая инфляция и неплатежеспособность контрагентов.

Инфляционные процессы, особенно в условиях их высокой интенсивности, размывают покупательную способность населения и сокращают объем продаж бизнеса. Рост цен на сырье и товары ведет к увеличению издержек, а если цена продукции не повышается пропорционально, это уменьшает прибыльность предприятий. Помимо этого, высокая инфляция зачастую сопровождается повышением ставок по кредитам, что увеличивает долговую нагрузку компаний. В такой ситуации одним из опасных факторов становится неплатежеспособность контрагентов – клиентов и партнеров, которые не могут выполнять обязатель-

ства вовремя. Это создает каскад неплатежей и задолженностей, ухудшает финансовое состояние организаций и повышает риск их банкротства [5].

Экономические факторы играют ключевую роль в основании банкротства юридических лиц в современной экономике. Среди них особое значение имеют финансовые аспекты, которые напрямую влияют на устойчивость предприятия. Неэффективное управление денежными потоками может привести к задержкам по платежам, невозможности своевременно финансировать операционную деятельность и развитию бизнеса. Высокая долговая нагрузка способствует увеличению расходов на обслуживание заемных средств, что ухудшает финансовое состояние компаний и увеличивает риск неплатежеспособности. Недостаток ликвидности, вызванный плохой финансовой дисциплиной или неправильным планированием, мешает своевременному исполнению обязательств перед кредиторами и контрагентами, что, в конечном итоге, может привести к стадии несостоятельности и банкротству. Эти факторы требуют особого внимания руководства и своевременного принятия мер для предотвращения финансовых кризисов.

В современной экономике производственные факторы существенно влияют на устойчивость юридических лиц. Устаревшие производственные мощности и отсутствие модернизации снижают конкурентоспособность предприятия, а недостаток инноваций препятствует развитию и адаптации к рыночным условиям. Неэффективное использование ресурсов ведет к увеличению затрат и ухудшению финансового положения компаний.

Важную роль играют также управленические факторы: недостаток профессионального менеджмента, ошибки в стратегическом планировании и внутренние злоупотребления, такие как коррупция, могут значительно усилить риск банкротства [6]. Комплексное решение этих проблем способствует стабильности и развитию бизнеса.

Экономические, производственные и управленические факторы в совокупности оказывают существенное влияние на риск банкротства юридических лиц. Финансовая нестабильность, связанная с неэффективным управлением денежными потоками, высокой долговой нагрузкой и недостатком ликвидности, зна-

чительно увеличивает вероятность неплатежеспособности. Кроме того, устаревшие производственные мощности, отсутствие инноваций и неправильное использование ресурсов снижают конкурентоспособность предприятий. Внутренние управленческие ошибки, в том числе недостаток профессионализма и коррупционные практики, усиливают негативные тенденции и препятствуют устойчивому развитию бизнеса.

### ***Список литературы***

1. Акбашева Д.М. Понятие, виды и сущность банкротства / Д.М. Акбашева, М.М. Меремшаова, Ю.Д. Кордик // Современные финансовые исследования. – 2023. – №5. – С. 324.
2. Пархоменко И.К. Некоторые аспекты применения норм с оценочными формулировками в гражданском законодательстве РФ / И.К. Пархоменко // Научные труды Российской академии юридических наук. – М., 2019. – С. 690–699.
3. Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 №127-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2021. – №23.
4. Носенко Д.С. Понятие и признаки несостоятельности (банкротства) общества с ограниченной ответственностью в России / Д.С. Носенко // Вестник магистратуры. – 2022. – №6-1(129). – С. 50.
5. Полещук Т.А. Банкротство юридических лиц в России / Т.А. Полещук. – М.: КноРус, 2024. – 154 с.
6. Смирнов И.В. Практика банкротства предприятий: Проблемы и решения / И.В. Смирнов. – М.: Юрайт, 2017.
7. Тарасов Ю.А. Банкротство юридических лиц в период распространения коронавирусной инфекции COVID-19 / Ю.А. Тарасов, И.В. Озерова // Инновационный потенциал развития общества: взгляд молодых ученых: сборник научных статей 2-й Всероссийской научной конференции перспективных разработок (Курск, 1 декабря 2021 года). – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2021. – С. 128–131.

8. Тарасов Ю.А. Проблемные аспекты внесудебного банкротства гражданина / Ю.А. Тарасов, А.А. Корягин // Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики: сборник научных статей 2-й Всероссийской научно-практической конференции. – Курск, 2023. – С. 100–104.
9. Тарасов Ю.А. Некоторые проблемы банкротства физических лиц / Ю.А. Тарасов, Ю.В. Постникова // Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики: сборник научных статей 2-й Всероссийской научно-практической конференции. – Курск, 2023. – С. 178–181.
10. Тарасов Ю.А. Банкротство физических лиц: условия, порядок и процедура / Ю.А. Тарасов, Д.М. Кулагина // Исследование инновационного потенциала общества и формирование направлений его стратегического развития: сборник научных статей 13-й Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Курск, 2023. – С. 304–308.
11. Тарасов Ю.А. Проблемные аспекты внесудебного банкротства гражданина / Ю.А. Тарасов, А.А. Корягин // Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики: сборник научных статей 2-й Всероссийской научно-практической конференции. – Курск, 2023. – С. 100–104.
12. Тарасов Ю.А. Банкротство одного из супругов: проблемы, последствия и пути решения / Ю.А. Тарасов, Э.А. Мальцева // Проблемы развития современного общества: сборник научных статей 9-й Всероссийской национальной научно-практической конференции. – Курск, 2024. – С. 299–302.